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摘要
館藏公開, 供不特定人士自由出入, 就是公共圖書館; 可以是官立的, 也可以由私人贊助, 它的服務以免費為原則。審視公共圖書館在英國美國中國與臺灣的發展, 公共圖書館的原始構想是一種慈善事業, 生活富裕的人為了個人的理念, 憐憫不識字的同胞, 將自己的館藏公開。應因社會的發展, 筆者認為公共圖書館的服務應更深入的基層化, 以本土社區為服務範圍,公共圖書館的空間運用與服務方式, 應著重於: 自修室、網際網路與會議室。
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本質

「圖書館」一詞原係日本漢字, 應是譯自英文的 library 一字, 最早出現於中文書刊的時間, 是光緒22年(1896)8月21日出刊的時務報第16期, "古巴島述略" 的譯文中。

原則上, 公共圖書館的服務應該是免費的, 是地方政府及中央政府的職責之一, 該等政府必須為公共圖書館單獨立法, 採用獨立的預算科目, 使它成為文化、資訊供給、識字及教育長期策略中的重要一環。

公共圖書館也應該是地方的資訊中心, 備有各種知識及資訊供讀者取用, 從本土化再進一步的縮小服務範圍, 以社區化為終極目標。 

公共圖書館提供的服務, 不能有任何偏頗, 不得因年齡、種族、性別、信仰、國籍、語文及社會地位而有差異。對於少數民族、身心障礙人士、住院病患、在監人士等弱勢團體, 不能到館利用常態性的服務及資料時, 公共圖書館應針對他們的需求, 提供量身打造的服務。(註1)

各種年齡層的人都應該可以找到所需的資料, 館藏和服務在涵蓋各種媒體及現代科技之時, 應兼顧傳統的資料; 尤其要重視品質, 不能忽視地方的需求與特性。資料的內容必須反應當前的潮流及社會變遷, 包括人類努力的記錄及想像未來的雄心。

以現在的標準來看, 祗要館藏公開, 供不特定人士自由出入, 就是公共圖書館; 它是全民的公共財, 應該由地方政府建立及營運, 不得將私人主持的公共圖書館納入政府的公共圖書館系統之內。

館藏及服務不能屈從任何意識型態、政治或宗教的檢查, 當然也要抗拒商業行為的壓力。

起源
公共圖書館的原始構想是一種慈善事業, 生活富裕的人為了個人的理念, 憐憫不識字的同胞, 將自己的館藏公開。(註2)

英國

可考的第一個公共圖書館成立於1601年, 位在英國倫敦近郊的Conventry郡。 

1699年時, 英人哥爾伍建請各地方教區普設公共圖書館, 其優點有六:(註3) 

1. 紓解學生的不便及困難; 

2. 提昇生產力, 鼓勵人民工作; 

3. 以往流向內國外買書的錢, 可以留在國內; 

4. 年青人可留在國內讀書, 不但減少到國外揮霍的機會, 也免除異地求學的不便; 

5. 吸引國人將休閒時間用在讀書方面, 遠離賭博及酗酒, 避免心靈趨於邪惡; 

6. 短時間內, 可將印刷工業普及全歐。 

1817年時, 英格蘭北方的幾個地方政府曾提出構想: 三公里之內就有公共圖書館可用, 每個村落至少有五十本書。直到1848年, 由稅金支應, 人民自由出入的公共圖書館, 才正式成立於英國。(註4)

整體來說, 英國的公共圖書館並不是地方政府自主性的意願, 而是中下階層的民眾, 體認閱讀是改善生活的唯一途徑, 強烈要求行政部門, 才有公共圖書館。 

民主思想也是發展公共圖書館的重要觸媒, 英國的上層社會認同公共圖書館的價值, 它的公職人員支持公共圖書館, 認為對民主制度有正面的意義。 

英國現有4,759個圖書館, 外加19,136個在醫院、矯正機構、安養院等地的服務站。在將近六千萬人口中, 58%擁有圖書館閱覽證, 1995/96年間, 共有近四億人次進入圖書館。其中有一千萬人是圖書館的常客, 至少每兩週進圖書館一回。(註5)

英國人的休閒活動裡，拜訪圖書館排名第五，前四名分別是(a)進酒吧, (b)吃大餐, (c)開車兜風, (d)進速食店。(註6)

美國
美國的公共圖書館一直要到1833年才形成, 新罕布什爾州匹得堡成立第一個鄉鎮圖書館, 由稅金支應所有的服務, 讀者完全免費。然而, 一直到第二次世界大戰結束時, 仍有七千五百萬人, 處於不良的或完全沒有公共圖書館服務。(註7) 

然而, 各種證據顯示, 美國在十九世紀中葉形成的公共圖書館運動, 並非源於民眾普遍的需求, 而是經由少數人的熱心, 。

美國的公共圖書館以教導生活方式為首要目標, 而中國的公共圖書館則以移風易俗為職志。換句話說, 政府企圖藉著 公共圖書館控制人民, 運用公共圖書館改變人及其行為, 就像教育一般 

對於公共圖書館的目標, 有兩種截然不同的看法: 

1. 人民自我學習的場所, 提供公平競爭的場所 

2. 控制中下層的人民, 保持社會的現況 

有的人把公共圖書館視為提高道德、社會和智能標準的地方, 強制公共圖書館的部份資源, 祗供特定人士使用, 或者排拒特定人士使用, 或者登錄使用者的資料, 做為日後的查核與追蹤之用。

中國 

中國的圖書館事業有四個特色:(註8) 

· 源自官府 

· 旨在濟世 

· 囿於學術 

· 疏於群眾 

其實也不儘然, 自古以來, 中國就不是學術開放的地區, 漢代曾罷黜百家, 獨尊儒術; 宋元時代的天文與陰陽五行圖書為禁書; 清代藉編四庫全書, 而大興文字獄。所以, 從大歷史的角度來看, 今天的公共圖書館已算是歷史上學術最開放環境下的產物。

光緒31年(1905)湖南巡撫龐鴻書奏建的湖南省立圖書館是第一所公共圖書館, 是為官辦新式圖書館之首聲。

印刷術發明後, 書籍日趨普及, 圖書館走向半開放的狀態, 高階官員可以在官府的圖書館裡進出。宋代的崇文院可視為當時的國家圖書館, 根據現存的少許記錄, 當時的官員向它借書的多還書的少, 已然具有現代圖書館的架式。

宋代的各級學校幾乎都設有圖書館, 對學生完全開放。北宋的白鹿書院可以把書借出圖書館, 在院內閱讀; 有的書院, 甚至允許把書帶回家閱讀。

宋代的官設書院有87所, 官私合辦的有14所, 私人辦的有64所, 知識份子可以透過各種關係, 使用它們的圖書, 因此有的學者認為, 宋代的書院已具備公共圖書館的本質。元明清完全承襲這個制度, 不但有圖書館的管理制度, 而且是走入社會, 產生影響的圖書館。

清乾隆49年, 高宗下令將江南三閣: 文匯閣、文宗閣及文瀾閣的藏書, 公開給任何需要的人入內閱覽, 應該算是公共圖書館的開端。

嘉慶七年, 廣東惠州的官立豐湖書院, 有這樣的借書規則:(註9)

· 借書之期, 以每月初二日、十二日、二十二日三日為限, 借書者是日清晨親到書藏攜取。  

· 借書之期, 限以十日, 如過期不繳, 記其姓名, 後不復借。 

· 借書不得全帙攜取。凡書五本以上者, 以四本為限, 不得多借。 

· 凡借書不得過三種, 污損卷面, 罰令重訂; 破爛遺失, 罰令賠償, 後不復借。 

· 院長借書繳書, 均以期限。 

· 地方官長不得借書。 

· 各衙署幕友官親不得借書。 

· 各學教授等官不得借書。 

· 監院不得借書。 

· 管理書藏之紳士及董事, 許其借書, 此外不借。 

· 掌書生徒, 住院生徒, 無論有無正附課者, 皆許其借書。 

· 院外生徒, 有正附課者, 皆許其借書, 無課者不借。( ... 無課者欲借某種, 可由見掌書生徒轉借 ...) 

· 凡院內外生徒親來借書, 董事及掌書生徒皆是同鄉同學, 務當待之以禮, 勿有難色, 勿有謾詞。 

· 書藏設簿寫記, 按期查檢清楚, 每月一換。 

· 書藏門鑰, 除日清晨開門打掃、借書日期開門外, 看守之人不得擅開。 

從這裡可以略為窺見當時的圖書館管理方式。

1927年12月20日, 由中華民國大學院公佈的「圖書館條例」, 指出各省區應設圖書館, 各市縣得視地方情形設置之, 完全沒有提到鄉鎮。(註10)

臺灣
臺灣地區現有公共圖書館439所(註11), 這是經過近百年的努力, 才形成的局面。

明治34年(1901), 臺灣協會於台北書院街淡水館內設立「臺灣文庫」, 為私立公共圖書館之始, 1907年休館。(註12)

明治42年(1909)10月1日, 石板莊作在基隆創立石板文庫, 1912年設立「巡迴書庫」。為了服務漢人, 在1915年10月成立「玉田分館」, 1916年3月成立「新店分館」。1925年5月7日與基隆的公益文庫合, 改名私立基隆文庫, 1932年4月25日捐贈給基隆市政府, 改名為市立基隆圖書館。太平洋戰爭期間, 遭戰火波及, 戰後僅收回出借在外的圖書數十冊而已。

大正三年(1914)總督府圖書館成立, 是當時惟一的官立圖書館。根據大正12年(1923)4月6日頒布的「公立私立圖書館規則」, 各州、廳、市、街、庄, 或聯合兩個以上之街、庄, 乃至於私人, 為儲集圖書提供民眾閱覽, 得設置圖書館。明白的把公共圖書館服務擴及鄉鎮層次。

近代的公共圖書館發展, 還是要從十二項建設說起。民國66年9月, 行政院長蔣經國在立法院的施政報告中說明: 「為了 

· 更加充實國力, 

· 強化經濟社會發展,

· 提高國民生活水準,

... 決定要再進行十二項建設」。

其中, 第十二項建設為: 「建立每一縣市文化中心, 包括圖書館、博物院、音樂廳」

民國67年2月, 蔣經國總統宣佈: 「在五年之內, 分區完成每一縣市的文化中心, 隨後再推動長期性的合性性的文化建設計畫。」同年10月, 行政院通過「建立縣市文化中心計畫大綱」, 預訂自1979年至1983年別完成各縣市文化中心。

直到15年之後的1981年, 澎湖縣立文化中心才宣告落成, 又經過了十年, 全省各縣市才陸續有了文化中心。有了縣級的文化中心, 再有鄉鎮的圖書館, 最後才顧及社區的活動中心。 

臺灣的公共圖書館的推動是由上而下, 愈偏遠愈基層的服務, 愈晚被發掘。

終身學習
根據歐洲議會在1998年10月12日通過的綠皮書, 述及民眾接觸知識的五個途徑:(註13)

1. 終身學習 (lifelong learning )

2. 著作權 (copyright )

3. 識字 (literacy)

4. 社區資訊服務 (regional information services)

5. 公共圖書館合作 (public library collaboration)

清楚的點出公共圖書館在現代社會的角色。

英國的高等教育委員會(National committee of Inquiry into Higher Education)也指出, 在終身學習環境下, 成功的學生應具備四個關鍵技能:(註13) 

1 - 溝通技巧(Communication)

2 - 數字觀念(Numeracy)

3 - 資訊技術(Use of IT)

4 - 學習能力(Learning how to learn)

教育部公佈的「邁向學習社會白皮書」裡, 期望鄉鎮市區級圖書館成為社區終身學習資源中心, 並輔導每一村里至少成立一個讀書會, 由圖書館提供人力技術與圖書場地資源。

公共圖書館宣言
從1949年以來, 聯合國教育科學文化組織陸續公佈三個版本的「公共圖書館宣言」, 重覆的強調: 

· 必須立法保障公共圖書館的設立 

· 必須完全由公費營運 

· 不得對讀者直接收費 

1994年版的公共圖書館宣言(Unesco Public Library Manifesto 1994), 指出公共圖書館的任務與資訊、識字、教育及文化有關, 應該做為公共圖書館服務的核心: (註14)

1. 從小強化兒童的閱讀習慣。 

2. 支援各種層級的正式教育及自我進修。 

3. 提供個人化、開創性發展的機會。 

4. 刺激兒童及青少年的想像力及創造力。 

5. 促進對文化遺產的重視、對藝術的欣賞、對科學成就及發明的尊重。 

6. 讓表演藝術有演出的機會。 

7. 嘗試各種文化, 欣賞其間的差異。 

8. 贊助口語傳統。 

9. 確保居民能夠接觸各種社區資訊。 

10. 對地方性的企業、協會及成長團體提供適當的資訊服務。 

11. 助長資訊及電腦技能的發展。 

12. 贊助及參與各種年齡層的掃除文盲活動, 必要時, 可以主動發起這類活動。 

公共圖書館營運管理要點
教育部於民國80年7月2日以台(80)社33896號令, 發布「公共圖書館營運管理要點」, 指出公共圖書館的服務項目有九大項: 

1. 公共圖書館除另有規定外, 開放時間應視各地需要而定, 每週以不得少於56小時為原則。

2. 圖書資料宜採開架式陳列, 以便讀者利用。

3. 公共圖書館應訂定閱覽及外借規則, 辦理圖書資料閱覽及外借, 惟參考工具書、珍善本書及絕版書等限館內閱覽。期刊得各館需要另訂借閱規則。

4. 公共圖書館應提供參考服務, 其內容包括閱讀指導、讀者諮詣、書目編製、索引製作、及資料複印等。

5. 公共圖書館應推廣館際合作, 提供館際互借等服務。

6. 公共圖書館應利用館藏資料及社會資源經常舉辦左列各項活動:

1)展覽

2)專題演講、研討會

3)電視、電影等視聽節目欣賞

4)音樂、戲劇、舞蹈等藝文活動

5)研習活動

6)出版書刊

7)其他各種社教活動

7. 公共圖書館得以圖書巡迴車或巡迴站, 提供閱覽及外借服務, 方便讀者利用。

8. 省市及縣市圖書館得劃分轉導區, 就其輔導區內公私立圖書館提供專業輔導服務。

9. 公共圖書館應與當地文教機構及其他圖書館保持聯繫, 共謀社會教育工作之推展。

相對來說, 它的內容較為仔細確切, 與實務較為貼近, 雖然是十年前的規定, 仍有若干尚符現況之處。

服務項目
每個公共圖書館都應針對轄區居民、通勤人士、及受教人員, 提供完整的服務。 公共圖書館不祗是書的集合, 而是一群經過挑選的書, 集合在一起, 並且希望這些書能夠發揮預期的作用。 

以現代的社會而言, 錄音帶、錄影帶也是公共圖書館的必備館藏; 1995年可說是網際網路的喧鬧期, 公共圖書館也應適時的提供連線設備, 將具有公共事務性質的網路資源, 具體的呈現在圖書館內。 

公共圖書館的服務項目不外乎四類: 

· 館內閱覽 

· 館外閱覽 

· 延伸服務 

· 專案服務 

閱覽仍是圖書館服務的主軸, 圖書館提供相當的館藏, 以應讀者閱覽所需。所以, 長久以來, 圖書館這棟建築物, 以置放知識記錄為主, 圖書與視聽資料為它的重點。

足夠的閱覽空間, 讓讀者能夠在安全舒適的前提下, 於方便的時間內, 到館閱覽私人的或圖書館的資料。普通閱覽室、參考室、期刊室等擺放閱覽桌椅的位置, 都是依此需要而成立的, 並界定相當的閱覽規則。

再加上若干支援性的設備, 複印機、飲水機、電腦、網路等, 讓讀者可以安心的在此閱讀。

至於那些無法到館閱覽的讀者, 應把圖書館的資料帶到讀者的身邊。讀者可以親自到館, 依照借還書辦法, 向圖書館借書回去做長時間的閱讀, 也可以由圖書館主動以書箱或流動書車等方式, 依讀者最方便的時間, 把圖書帶到讀者最熟悉的地點。

閱讀服務是被動的等待讀者, 圖書館以館藏為基礎, 還可以主動的做延伸服務, 參考諮詢一向是圖書館員最看重的服務項目之一。閱讀指導、編製書目、讀書會等, 以推廣館藏為主的服務, 都算是延伸服務的範圍。

具有時間性或者接受外界委託辦理的服務, 稱為專案服務。研習班、專題演講等, 把圖書館的場地做更有效的運用。

社會發展
圖書的生產方式, 影響圖書館的服務理念。

手抄的時代裡, 每本圖書都是唯一的, 圖書館不得不扮演守藏者的角色, 每一本圖書都是人類智慧的唯一結晶, 稍有閃失, 即可能造成人類文化無可彌補的損失。文字本身就具有相當程度的神秘性, 識字者是社會的特殊階層。

印刷術發明後, 圖書進入量產的時代, 圖書的數量增多成本下降, 圖書館有了借還書的辦法。人為或天然災害可能對特定的圖書館造成永久性的刻痕, 但是文化的延續已不成問題, 圖書館員的壓力沒有那麼嚴重。

20世紀, 石印術普及後, 圖書的生產量以數百本為單位, 圖書成為多數人的生活必需品, 受歡迎的圖書可以一再重覆出版, 文化的傳承可以確立, 圖書館不再是主要的文化收藏地, 圖書館員可以舒服的工作, 輕鬆的和讀者交往, 不必侷限於蒐藏者及管理者的角色。

油印機和複印機發明後, 把圖書館員帶回印刷術的萌芽期, 少量多樣的出版品, 讓圖書館員不知所措, 這些出版品甚至不具備傳統的出版形式。

經濟與科技在20世紀後半期, 有了跳躍性的進展, 圖書的價值瞬間下滑至人人可以接受的地步, 圖書的數量多到無法掌握的程度, 圖書館不可能也不必要成為文化的收藏地, 圖書既不是財產, 也不是圖書館的服務本體。

1995年以後的網際網路, 更打破館藏的桎梏, 沒有館藏的圖書館就在每個人的連線電腦裡。大約同時, 台灣的檢字房正式消失, 從寫稿、編輯、校對到上機印刷, 圖書資料直接以電子形式呈現。圖書再版時, 祗需考慮市場的接受度, 不必重新排版或校對。傳統目錄學裡的版本概念, 消失殆盡, 分類法瞠目結舌, 編目規則不知所措, 完全與社會的脈動脫節, 在沒有相關工具的協助下, 圖書館員祗能自求多福。 

在這個變動迅速的時代裡, 圖書館員的專業立場始終如一: 無政治、無宗教、無道德。才能夠避免捲入社區的糾紛, 專注於本業的發展。

空間運用
臺灣的公共圖書館, 在面對網際網路的衝擊下, 傳統的館內閱覽、館外閱覽等服務項目, 顯然有些遲緩。參酌聯合國公佈的「公共圖書館宣言」、英國的「新圖書館: 全民網路」思潮, 以及921集集大地震後, 筆者在災區服務的實地感受, 對於公共圖書館的空間運用與服務方式, 提出三個看法: 

1. 自修室, 應因一般大眾對教育功能的期望, 設置具有半密閉性質的閱讀空間, 滿足有目的閱讀的需求。圖書館可以從閱讀指導的立場切入, 適度的提供建議。

2. 網際網路, 它是一個潮流, 就像閱讀一樣, 需要適度的輔導, 才能夠縮短摸索期, 雖然號稱已有400多萬人上網, 實際上仍處於蠻荒期, 圖書館可以在這個階段提供上網設備與指導, 加速形成全民資訊社會。

3. 會議室, 讀書會之類的終身學習團體, 需要適度的集會討論空間, 不必太大, 容納20人左右, 可以直接交換意見的空間就夠了。圖書館是最具公信力的機構, 社團在此集會可以更專注於會議的主題。

至於傳統的借還書與參考服務, 可以參酌現今的國民生活水平與通信的便利性, 做更有科技性的調整。
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